EXERCICES COMPLEMENTAIRES [ ICNe VRTINS

E Connaitre

O : 6ab a2 =5a sab 3a%h —ab? . . =2a%
o jx ” g X zxi Suppression de parenthéses précédées du signe « + »
X+ (2 +3X
Distributivité simple
(4x +2) . 3x Sl L p 4 i N
aX+2.(3x+2) uppression de parenthéses précédées du signe « —»

O G 3a.2b 2a+3a
42+2.3b 3a2 + 2a2 Qab + 5B

a) Dans une somme algébrique, on peut supprimer les parenthéses et le signe « — » qui les
_précéde a condition de changer le signe des termes compris dans ces parenthéses.
3a+5b—(2b—a)=3a+5b—2b+a=4a+3b ;

b) Dans une somme algébrique, on peut supprimer les parenthéses et le signe « +» qui les
précéde sans changer le signe des termes compris dans ces parenthéses.

3a+5b+(2b—a)=3a+5b+2b-a=2a+7b
o a) 3n:un nombre naturel multiple de 3 5n :un nombre naturel multiple de 5
11n: uh nombre naturel multiple de 11 100n : un nombre naturel multiple de 100
2n — 1 : un nombre naturel multiple de 2 diminué de 1 ou un nombre impair
3n + 1.: un nombre naturel multiple de'3 augmentéde 1. /...
n3 : le cube d'un nombre naturel

'b) 4n ~ 9n " 12n g ) . 8n—5
°3a.a+5a2 2a+a.(=5) 3. (2a=7a) - b=3b.(=2)

o il n"est pas possible d’utiliser un graphe car il faut, en cours de programme, ajouter le
nombre de départ quon ne connait pas.

+3 S + X -b
o i e e Y i e ity i i
9 X® & ® [ o —15
. N UEPRA = o
? +6
[

o 8a+16b= . | - 2.(4a+8b) \ 4.(2a+4b) | 16-AaFE 8ul@+2b) |
30ab — 36ac = a.(30b-36c) | 6a.(Sb—6c 3a.(10b-12c) | 10aA36—=6c) |
16ax +4x= —4a ) 2x.(8a+2) 4x.(4a+1) | x.(16a+41 |

Appliquer

oa) 7a b) —3a c) 3a=3+b d) a2 + 4b
7+ x 5x—5 6 + 3x + 5y 11x2 - 2x
2a+b 5+2a —4b + 3a 5a + 5a
4a -b 3a+2 2 - 10x2
0 0 3a+1 4a%b —3ac—bc
2b 2x —x—=7y 4ab? -5
3+3a b 2X X2+ 4

10x —-5a—->5b 8+y 0
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Chapitre 9 Calcul littéral

EXERCICES COMPLEMENTAIRES

Oa) 3a+2a b) 3a+5b+a c) 4x+2b—-2x+b

17x — 2x 8a+3x—a 7a+15b +2b —4a
3ab + 4ab 12x + 17a—5x 6ab + 6a —5ab - 2a

4x% - x2 4b-5b+7b 13x+4a+7x+2a
8ab? + 2ab? 8a+2b+2a 2a2 + 5b? + 2a? + 3b?
2.4+42 2.2+4 3.4-3.2 (4+1).2 -4.4.2
=8+2 =4+4 =12-6 =5.2 =-32
=10 =8 =6 =10

2.2+4 2.4+2 3.2-3.4 (2+1).4 —4.2.4
=4+4 =8+2 =6-12 = 3iad =-32
=8 =10 =—6 =12

2.7 +(-5) 2.(-5)+7 3.7-3.(-5) (7+1).(-5) —4.7.(-5)
=14-5 =-10+7 =21+15 =8.(-5) = 140
=9 =-3 =36 =-40

2.(~10) + (-3) 2.(=3) + (-10) 3.(-10)-3.(-3) (-10+1).(=3) —4.(-10).(-3)
=-20-3 =-6-10 =-30+9 =-9.(-3) =-120
==23 =-16 ==21 =27

o a) 8¢c+3d=8.2+3.5=16+15=31
10a+10c=10.7+10.2=70+20=90
20b+10c=20.4+10.2 =80+ 20=100
40a + 120d =40.7 +120 . 5= 280 + 600 = 880

b) (3c+3d).2=(3.2+3.5).2=(6+15).2=21.2=42
3.(7+4a)=3.(7+4.7)=3.(7+28)=3.35=
5.(5+10d)=5.(5+10.5)=5.(5+50)=5.55=275

(10b+10c).100=(10.4+10.2).,100=(40+
Ja+7b=7.(a+b)=7.(23+37)=7.60=420

13a+13b=13.(a+b)=13.(23+37)=13.60=780

105

20) . 100 = 60 . 100 = 6000

o a) Carré Rectangle Parallélogramme Losange |
P =4x P=2x+6 P=2x+14 P =4x
A=x? A=3x A=7a 7382
2 9
Triangle rectangle Triangle isocele Triangle équilatéral Quadrilatére 123
P=2x+12 P=x+12 P=3x P =6x
2,
:X +2X A:b—x A=3(- :.a_b+__b.2:EP_+b
2 2 2 2 2 2
b) Sk e A Rectangle i |
4x =24 2x+6=24 ]
x=24:4 2 +6 |
ol T Y. |
12 -6
i _ ool = et aactube (S e CEA Y ) &1 e
Paral!_élogrin_me_____ 2\ " Losange
2x+14=24 4% =24
- .2 +14 x=24:4
W g gl =6
=~ S
2 L -14

1]

(9]



EXERCICES COMPLEMENTAIRES

Chapitre 9 Calcul littéral

_ ol i Triangle rectangle Triangle isocele
2xX+12=24 x+12=24
/___2_\‘ /1_1_2_\\ x=24-12
TR TN TS 24 x=12
6 12
) ' —12
X=6
. _ Triangle équilatéral Quadrilatere
3x=24 6x =24
x=24:3 Xx=24:6
Xx=8 x=4
o 6ab ax Gax 9a? -2b 4x —10ab?
10xy 6bx a? 6a —5x 2x? 12a%b
20ax 10a? 5b? 7ab 6a —4x? ~3a’b.

b) —2c

. o'l'a)' 10ab |

c) —=10ab d) b2
3ab x=1 —10ab 2b
15a2 —x-9 10ab 0
10a -5c + 10 —7a 0
2a+4b 2a-3 —5a +2b -2b
9 Q a) 4ab + 15bc b) 2a + 6a + 5a =133 c) —20b?
] —20a — 10b —3x —4ax — 2a 4x + 3x=7x
8ax — 6ax = 2ax cd—12¢d — 2cd =—-13cd ~2ab —2ab =—-4ab
d) 6a%+ 20a? = 26a? e) 40x%—30x* = 10x? f) 12a?+ax
—6ab? + 4ab? = —2ab? —a2—632=-732 3a%b—2a%b =a?b
@ a) 2 +5 b) 3 25
TR N i SN R, 1 RGN e
W A, a2 G SRR b e
12 ) 24 e 29 4 3 12 6 -18
c) +8 )
/—"—"‘\ /""““—\\
X x+8 S.(x+8



Chapitre 9 Calcul litteral

EXERCICES COMPLEMENTAIRES

@a)x=32;2 b) x=12:4 c) x=27-7 d) x=—40+17
x=16 x=3 x=20 x==23
x=45:5 x=-48:6 x=45+ 15 KT
x=9 X'==8 X =60 =
x=27:3 3x =66 x=12-3 x=—9-1
x=9 Xx=66:3 Xx=9 =-10

X=22
e) 2 -5 f) o -12
s PR N A 2 SR U e e i WY
S 3 10 4 : 8
+2 +5 322 +12
.3 +12 =) +10
R e e R e AT O
Wit SR AR N claigll
12 } 23 y 69
:3 —-12 3 —10
+(=5) +5 .4 +2
A e il A e
: (-5) -5 14 -2

@ a) 2a+8 b) 6x +9a c) ax—ay d) 35-—5x
4x—-8 10a—10b 12a—15b 36a +18b
1Ua - 40 18b + 6¢ 14x — 6x3 6¢ + 602
7b+21 2b—8x 432 + 2ab 5ab + 5a?

@a)2.(x+y) b) 2.(a+1) c) 4.(3a+2b) d) 2a.(4 +3b)
5.{(a+b) a.(b+1) 3.(2a+3b) 3b. (4a + 5¢)
a.(2x—=35y) 3.(1-2a) 8.(3x=2y) 2ab . (2x—3y)
5a.(c—d) 8a.(1-b) 5.(3b—5c) 10a.(2b—1)

@ a) a+b-c¢ b) 3a=2b+5a=8a—-2b c) 5a+4-3a=2a+4
b+a—d —2%X +5x—2y =3x—2y —2a—-4+3a=a—-4 9
X—y+2 2x—3y + 5y ~2%=2y —2—-a+4+2a=2+a s
d-a+c —3X+2y+4x—-y=x+Yy —244+4+3+5=5 et
—-a—b-c 5X—X—Yy+3x+2y=7x+y S—a—-4+3+6a=5a+4

d) 7x2—5x2+2x—3=2x2+2x-3
3x—x2+3x+1=—x+6x+1
—2x2 4+ 3x2 +5x—3 =x*+ 5x—3
SL+x2£5%+3=x2+3

3+7x+5+x2—-5x=x2+2x+8

e) ¥¥X—1-3x+5=x2-3x+4

X2+ 2x—1+3x+5=-x2+5x+4
24+ 1+3x2+3x+5=2x2+3x+6
W 2 — 4x $1 + 8x =1 = 4x

—3x2+5x2+3x—5-2x+8=2x2 +x+3

O

Figure n°1

IP=4a+3a+3a+2a+a+a

! = 14a
A=a%2+3a.3a
=a%+ 9a%

= 10a?

|
|

Figure n°2
P=4a+4a+3a+a+a+3a
= 163
A=4a.d4a-2a°
= 1632 - a2
=.15a2
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Chapitre 9 Calcul littéral

EXERCICES COMPLEMENTAIRES

e e R ek : " Figuren®4
P='6a+4é_.+6a+a+3a+a+3a+Za P=8a+4.3a
=26a il : _ =8a+12a
_' . ' =20a
A=4a.6a-a.3a : A=5a.3a—-3a.a—3a.a
= 24a% - 332 e =15a2-3a%2—-3a%?
=21a® : =9a’

Rectangle

{18  Losange

2a+2b 4a : 2a+2b

-~ Trapeze Carré Trapéze rectangle

a+b+c+d 4a 2a+2b
@a) 3a2+ab b) 3c.3d-c.d C) AX.Ax—Xx.X
% a+a2+a%+ab 6cd + 2cd 16x%2 —x2
a.(3a+b) ~ 8cd 3 -~ 15x2
. @ - 5 Elx.re.'ssion al é.bri ue Vaieugnumerigye
D 03 Al gébriq gy
Périmétre de la base da+da+5a+a+a+3a=18a 18.5=90cm
Aire de la base ' |4a.4a+a.a=16a%+a’=17a% 17 .52=17.25=425cm?
Volume du solide 17a2.3a3="51a3 51.53=51.125=6375cm?
A Transférer
| :
Oa) 5a=15 2a+3b=9
a=15015 2.343b=9
a=3 6+3b=9
3 +6

3 -6
b=1
4c+a+b=44 2d+3c=50
4c+3+1=44 2d +3.10=50
4c+4=44 2d +30=50
.4 +4 2 + 30
10 : 40 10 = 20
4 -4 0 -30
c=10 d=10



Chapitre 9 Calcul fittéral

EXERCICES COMPLEMENTAIRES

o a) Longueur totale parcourue par les ciseaux :

b) 3b=18 4a+b=46
b=18:3 4a+6=46
b=6 .4 +6
B T W Wiy ¢
N AR b BUIE 122
B EL ha: -
a=10
2a+2b+2c=62 b+c+5d=56
2.10+2.6+2c=62 6+ 15 +5d =56
20+ 12+ 2c =62 21 +5d =56
32+2c=62 -5 +21
%) +32 d/"ﬂ_\ Sd/r—_\‘SE
L R S BT I 3 ——
15 ; 30
.2 _32 d=7
c="15
2b+3 2a+3b+2 a+b+4 3ab? + 5a2b | Sab?+4a%b | 4ab?+6a%b
2a+b+4 a+2b+3 3b+2 Sab2+6ab | 5ah+4ab? | 3ab?+4a’b
a+3b+2 b+4 2a+2b+3 4ab? + 4a%b | 3ab?+6a2b | S5a%b + 5ab?

Exemple:4,5et6
?

4+6=2.5
10=10

b) Aire: 2.(2a.3a)+2.(a.3a)+2.(2a.
=2.6a%+2.3a%+2.2a’
=12a2 + 632 + 4a°
=22a?

a) nombres naturels multiples de 4 : 4n

¢) nombres naturels multiples de 8 : 8n

e) (1) nombres naturels multiples de 5 :
n+2n+2n=5n
(2) nombres naturels multiples de 15 :
n+7n+7n=15n

b) Expression littérale : 2n +2

Preuve : x,x+1,x+2

?
X+x+2=2.(x+1)

2X+2=2X+2
4,2a+2.3a+8.a
=8a+6a+8a
=22a :

a)

b) nombres naturels multiples de 5 : 5n

d) nombres naturels multiples de 10: 10n

(3) nombres naturels multiples de 7 :
n+3n+3n=7n

9
=

C) Numéro fam _F]_(_) A [ T 29_ e 8 AT 53
Nombre de triangles ] 22 60 108
T A AL ) l2n+2=60 l2n+2=108
) +2 ' k) +2 ‘ 2 +2
R ol | P 4 il 1| W Gl e
SR e, SR I (MEQE L TRl T ey N R ISEIREEINT
10 - 20 - (2975 s 153,y U
n=10 ‘n=29 In=53
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EXERCICES COMPLEMENTAIRES Chapitre 9 Calcul fittéral

o a) n°3

b) Expression littérale : 3n + 4

c) |Numéro 18 11

Nombre de carrrés 58 37

3.18+4 3n+4=37
=54+4 el fadt

= n ; ;
58 NSRRI a0 T
11 -3 33 S
n=11
6x=100+5
6x = 105
x=105:6
x=17,5 Le prix de vente d’'un CD est de 17,50 €.
(9] RS b sy [ oy
[ 3x—-8 L2x+1 | I 3x ] =3+ X |
[ 2x=4 | <4+x | x+5 | [ 3x+1 | -1 | =2+x
|2x|—4|x|5J[3xll|—2|x
3x—-8+2x+1=33 3x=3+x=-23
5x—7 =33 4x—3=-23
.5 = .4 =5
T i B N ! TR, ST I 8
8 ! 40 =5 2 =20
:5 +7 14 +3
x=8 . x==5
Si x désigne la distance séparant deux piquets :
6x + 6x + 14x +40 =144
26x +40=144
) .26 +40
| /""‘\\ /-""_“'\
X 26x 144
4 T—— 104 :
126 -40
9 x=4
La distance séparant deux piguets est de 4 m.
/5] b ;
La cl6ture compte 27 piquets.
@3a+1+Za+2a+Za+1+3a+1+2a+1=46 .14 +4
l4a+4 =46 a/f_——\'\l‘la/r-__‘-\\q_s
\\._______./ \‘N._______.’/
3 : 42
114 -4
La valeur de a est 3.
@ x : distance parcourue le 1°" jour A +30
X+ (x+10)+2.(x+10)=54 ST S AR SO e,
X +x+10+2x +20 =54 e,
4x + 30 =54 H4 -30

La distance parcourue le premier jour est de 6 km.,
Vérification

Premier jour : 6 km

Deuxiéme jour: 6 + 10 = 16 km

Troisiéme jour : 2 . 16 = 32 km

Total : 6 + 16 + 32 =54 km

= -'./]_80_} = e A S = e —E5 £ .



